

徽商创新精神 与当代创新理念与创新发展的



□ 毛新红

徽商精神是中国传统文化中一笔丰厚的精神财富,对其主要内涵及其正能量精髓的弘扬,徽学大家学者多有研究,诸如全国资深徽学专家、广东社科院叶显恩先生所论:“我们弘扬徽商文化,就要弘扬徽商敬业、自重、自强,不断自我超越,不断开拓、进取的精神;就要弘扬徽商以诚信为本的商德,克服投机取巧,树立商业理性精神;就要弘扬徽商热心公益,回报社会的思想……”南京大学范金民教授所论:“徽商反应灵敏,把握市场行情;具有扶持精神,公益最为完备;好胜心强,法治意识浓厚;文化素养最高;富于同情心;知行合一;不因循,不等待……”安徽师范大学王世华教授所论:徽商精神是“孝悌为本的家庭观;立品为主的教育观;虽富犹俭的生活观;重信崇义的伦理观;积而能散的财富观。”黄山学院方利山研究员所论:徽商精神是“崇文向善、务实求真的人本精神;勤俭节约、艰苦创业的奋斗精神;敢为人先、开拓进取的创新精神;重义诚信、有道经营的敬业精神;审时度势、出奇制胜的竞争精神;以众帮众、协力同心的团队精神;仁心济世、爱乡爱国的奉献精神。”江西农业大学曹国庆研究员所论:徽商精神是“进取开拓的创业精神;吃苦耐劳的敬业精神;诚信礼仪的立业精神;合和致远的守业精神;重商尚学的兴业精神;爱国奉献的伟业精神。”

以上徽学大家对徽商精神之诸论几近周备,意大利著名历史学家克罗齐早就指出:“一切历史都是当代史。”党的十八届五中全会确立了十三五时期的“五大发展理念”——创新、和谐、绿色、开放、共享。

秉承“徽商精神”助力淮南转型发展新篇章

□ 刘庆生

安徽省是徽商的主要发源地,“徽商精神”内涵丰富,激励了无数代中华人民续写历史和改写人生的新篇章。伴随着时代的发展,人们的思维与时俱进,从毛泽东思想、邓小平理论、三个代表演变到当代的“中国梦”和社会主义核心价值观,国家指导思想不断充实,但“徽商精神”依然保持着其原有精髓屹立不倒。本人作为一名高校教师深感当前淮南发展面临的机遇和挑战,因此鼓励淮南民众秉承“徽商精神”,践行社会主义核心价值观为地方经济的发展群策群力势在必行。

“徽商精神”是徽州商人在数百年的经商实践中形成的独特价值取向、道德规范和行为理念,在当今城市发展的建设中值得我们学习和借鉴。

1、开拓进取的创新精神

徽州山区生存环境恶劣、资源贫乏,他们大多出身贫寒,抱着“要生存、要发家致富、要光宗耀祖”的坚强信念,“远贾他乡”,“求食于四方”。在背井离乡创业的道路上,许多徽商经历了无数次失败,最终他们凭借善于思考、观察分析和积极主动寻找、创造商业机会成功走上致富道路。

淮南隶属于安徽17个地级市之一,以煤炭开采量较大而闻名全国,而目前由于矿藏资源(煤炭)有限,因此城市当前面临转型和发展的挑战,挑战是把“双刃剑”,这无疑也是一次难得的机遇,在机遇面前我们应敢于打破传统,勇于探索、敢于创新。寿县现已正式归属淮南,淮南可尝试由能源型城市向旅游型城市过渡,全市人民可秉承“徽商精神”,聚起推进转型发展、建设美好淮南的强大精神力量,万众一心,为淮南地方经济和社会的发展添砖加瓦。

2、“义利相兼”的价值取向

徽商以儒学为本,在长期的实践中形成了“徽商精神”极具特色的“义利相兼”的价值取向,在经

因此,我们今天研究徽商创新精神对于当代创新理念与创新发展的意义,意义重大。

创新精神是徽商文化的灵魂,在中国商业史上,徽商的网络是最庞大、最强有力、最成功,也是最具创新精神的。主要体现在以下诸多方面:

首先,突破了传统的重农抑商观念,尊商重利。

其次,提出新的商业理念,新的经营管理模式。

创新与人的高文化素质密切相关。徽商是具有高文化素质的商人集团,由于对传统文化的酷爱和执着追求以及在儒家学问上的深邃造诣,造就了其商业职业技能的专业化,以及坚守自身的商业理念和商业道德。徽商运用自己的学识经验和已知的信息,突破旧的思维定式,旧的常规戒律,把儒家传统的优秀文化落到实处时,作了创造性的运用,提出新的商业理念,新的经营管理模式。

第三,冲破狭隘的地域限制,引领潮流,开拓了全国性乃至世界市场。

徽商创新精神尤其表现在敢于引领潮流,参与16世纪西方向海洋挑战的行列,称雄于东亚海域,掀起了海洋贸易的第一波,为徽商文化打下了深刻的海洋文化的烙印。

叶显恩先生曾论:“今天,我们弘扬徽商文化,就要弘扬徽商注重提高人的文化素质,敢干迎接挑战,化挑战为机遇;就要弘扬不因循守旧,富有创新的精神”。徽商的创新精神于我国当下面临的机遇和挑战,为诸如一带一路、两廊一圈世界发展理念与战略等注入了传统文化的深度魅力。

营过程中举起“诚信”的旗帜,恪守“货真价实”的道德品质;倡导“利人者,人亦从而利之”的传统伦理;坚持“以善为本”、“以和为贵”、“以德为基”的经营理念,注重质量,提高信誉,此种价值取向与当前国家倡导的社会主义核心价值观(爱国、敬业、诚信、友善)完全契合。

淮南在转型发展的历程中无疑是充满困难,不可能一蹴而就的,但这是时代发展的趋势所向,我们应当直面这个问题,怀揣“义利相兼”的思想,扎实、稳步地推进城市建设之路。

3、团结合作、以众帮众的合作意识

徽商讲究抱团经营,在经营过程中相互提携,彼此合作,扩大资本,垄断市场。徽商的形成和聚集具有行业宗族化和行业地缘化的特点,形成了“以家族为邦,以地域为伙”的商帮群体,商业的成败、兴衰直接与本族、本地利益息息相关,这种意识促进了徽商之间的团结和凝聚力的形成。

团队协作意识在当前企业发展和进步中显得尤为关键。安徽省共有17个地级市,44个市辖区,5个县级市和56个县所组成,淮南这所“五彩城市”在此转型发展攻坚阶段应博采众长、取长补短、聚力合一,坚决贯彻党中央提倡的社会主义核心价值观(“富强、民主、文明、和谐”),共同为建设美好淮南而不懈努力。

总之,徽商数百年辉煌的商业活动,为后世留下了宝贵的精神财富。其穷则思变、奋发进取的创业精神,以德治商注重信誉的诚信经营理念和讲究团结合作共赢的团队精神,对于淮南民众贯彻落实党的十八大和十八届五中全会精神、弘扬中华传统美德,培育和践行社会主义核心价值观,助力城市转型发展起到了积极的推动和促进作用。

客来福: 因势而变,赢定未来!

□ 魏金华

如果说几十年前,胡适把徽商比喻成“徽骆驼”是对徽商精神勤奋与坚守的具象解读,那么,今天客来福在家装市场上的全面发力,则是对徽商“因势而变”精神内核的深度演绎。薪火相传的徽商精神融化在每一位徽州商人的血脉中,融化在客来福衣柜的企业文化里,在新常态、新格局、新作为的“快”时代,在大众创业、万众创新的热潮中,有了更加精彩动人的演绎。

大机制: “切土豆+对赌”,全面实现企业自转

2015年经济下行的巨大压力给所有的企业经营带来了挑战也带来了机遇。在创业、创新的大潮下,有的企业经历了昙花一现的生死时速,有的企业却在逆境中不畏艰难,顽强地向下扎根生长,通过深入而有效的内部变革,实现了利润倍增,全面绽放。客来福就是后者中的一员。面对楼市的疲软,拼刀见红的行业竞争,客来福在内部进行了深刻的战略调整和行之有效的变革,深入学习自转智慧,将切土豆理论成功应用于企业,把一个大企业切分成若干个小企业,独立核算,自负盈亏,同时建立起企业与“小”企业之间的对赌机制,对超额完成目标的给予员工高额奖励,实现了企业利润倍增,全面自转。

大互联: 电商、微商全面推进

客来福在快速发展,时代也在不断变化。站在互联网+大数据时代的风口上,客来福并不相信侥幸论调。吃透了徽商“因势而变”精神的客来福,以“利他、分享、赋能、成长”为宗旨,在“互联网家装”颠覆与创新的大潮中,通过内部机制拉动、代理商线上订单奖励、线下客户引流等方式,创新机制屡放大招,成功试水电商并创造性地实现了线上线下的全面互动。而面对移动端营销市场的激烈争夺,客来福和其他一线品牌相比,同样不遑多让。它创造性地将微信分销与全民经纪人的新商业模式应用到家居定制行业,游刃有余地在实体与电商之间开辟出营销渠道的第三条道路,为指尖上的营销奠定了扎实的基础。

大家居: 创新研发,开启全屋定制时代

客来福敏锐的商业嗅觉,让他很快捕捉到了消费主力更迭所带来新的商业机遇。以此为方向,客来福在产品研发上下足了功夫。产品研发以消费者个性化定制为核心,在空间设计美学、实用功能、最大化利用空间三者之间做到了拿捏有度。对产品品质与服务精益求精,不断进行战略升级,凭借独特的设计优势、工业4.0的智造实力将产品线逐渐延伸到全屋定制领域。而在智能家居研发上的强势推进,更让客来福在物联网应用领域内抢占先机。

大机制,大互联,大家居以及“志在天下”的企业情怀,凝聚成客来福强势发展的助推器,让他在全国攻城略地、所向披靡。面对新格局新挑战,客来福,这艘全速前进的战舰,将继续秉承徽商精神,鼓风扬帆,驶向新蓝海,攀越新高度!